
Posouzení diplomové práce Terezy Kalousové „Představy o škole u dětí primárně se 

sluchovým postižením či narušenou komunikační schopností“ 

 

 

      Představené téma diplomové práce považuji za velmi významné a aktuální. Rozšiřuje naše 

představy o počátku školní docházky dětí se sluchovými (a dalším) postiženími, s důsledkem 

na okolnosti a možnosti vzdělávat děti v běžných/speciálních školách. Výzkum reaguje na 

výzkumy u běžných dětí před vstupem do školy a ptá se na specifika dětí s postiženími, která 

zasahují jejich komunikační schopnosti.  

    Dosavadní poznání je v práci přehledně uspořádáno a podloženo dobře vybranou odbornou 

literaturou. Týká se bezprostředně tématu výzkumu, tedy nástupu dětí do školy a podmínek 

nástupu dětí s postižením.  

      Výzkumná část je realizován prostřednictvím kresby a rozhovorů s dětmi, doplňkově i s 

učitelkami v mateřské a základní škole. Data jsou sebrána ve dvou obdobích, v předškolním 

věku a v průběhu prvního roku školní docházky. To považuji za vhodné, protože autorka 

mohla sledovat, jak se projevy dětí vyvíjejí s novou školní zkušenosti. Zvláště v případě dětí 

s odlišnostmi v koncepci a přípravě na školu, jak se ukázalo, bylo následné sbíraní dalších dat 

produktivním počinem.   

     Komunikace s dětmi a sběr dat byl náročný a vyžadoval hodně práce, porozumění a 

trpělivosti od autorky textu.   

      Empirická data jsou pečlivě analyzována a popsána v obou etapách výzkumu a shrnuta do 

tabulek.  

      Líbí se mi část práce od s. 63, kdy jsou data propojena s informacemi od učitelů a také 

porovnávána se závěry výzkumů běžných dětí.  Tato komparace dovolila formulovat nové 

poznatky a představit čtenáři plastický obraz situace.  

       Závěrečné shrnutí potom nabízí základní východiska interpretace výsledků výzkumu. 

Další interpretační práce je zahrnuta do kapitoly diskuse. Tuto část práce považuji za velmi 

zajímavou a důležitou součást celé diplomové práce. Ukazuje zdroje odlišností v chování 

sledovaných dětí před i po vstupu do školy na rovině kognitivní a vývojové i na rovině 

sociální a kulturní.  

 

      Otázky k obhajobě  

      Ukazují výsledky, že odlišnosti, které se projevují v přípravě dětí na školu (přechodové 

rituály) jsou pozitivní vzhledem k jejich situaci?  

      Jak koncipovat výzkum těchto dětí a v jaké oblasti, aby přinesl další významné 

informace?  

  

Celkově se mi diplomová práce Terezy Kalousové líbí. Splňuje nároky kladené na závěrečnou 

práci tohoto typu a doporučuji jí k obhajobě.  

 

Praha 13.1.2020 

Ida Viktorová  


